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2019年中考物理试题分类汇编

——运动和力专题

1、 选择题

1.（2019东营，7）如图所示，我国自主研发的彩虹﹣4无人机正在进行航空物探试验飞行，下列说法正确的是（　　）
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A．无人机在空中飞行时，始终受到平衡力的作用


B．无人机匀速下降时，重力势能转化为动能
 
C．地面操作人员通过超声波向无人机传递信息


D．试验飞行中的无人机相对于地面是运动的

2.（2019淄博，5）下列运动项目涉及的物理知识描述正确的是 
A. 三级跳远——快速助跑是为了增大惯性

B. 划船比赛——船桨和水之间力的作用是相互的

C. 引体向上——人对单杠的拉力与单杠对人的拉力是一对平衡力

D. 百米赛跑——裁判员通过相同时间比较路程的方法判断运动快慢

3.（2019武威，4）生活处处有物理，留心观察皆学问。下列生活中的现象及其解释正确的是（　　）
A. 啄木鸟的嘴很尖细，可以减小压强，从而凿开树干，捉到躲藏在深处的虫子

B. 打开高速行驶的大巴车车窗时，窗帘往外飘，是因为车外空气流速大，压强小

C. 水坝修建为上窄下宽是因为液体压强随深度增加而减小

D. 珠穆朗玛峰顶的大气压强比兰州市地面的大气压强大

4.（2019广州，8）静止在水平地面上的密闭装置内部如左图所示，装置内部固定着一根竖直的杆，杆顶有一小球，忽略杆和球间的摩擦.由于装置开始沿某一水平方向做直线运动，小球从杆上落下，刚离开杆时的俯视图如右所示，请由此判断装置是向那个方向运动
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A. 东             B. 南             C. 西               D. 北

5.（2019兰州，5）对于静止在水平轨道上的“复兴号”列车，下列分析中正确的是

A.列车所受重力和列车对铁轨的压力是一对相互作用力

B.列军所受重力和铁轨对列车的支持力是一对相互作用力

C.列车所受重力和铁轨对列车的支持力是一对平衡力

D.列车对铁轨的压力和铁轨对列车的支持力是一对平衡力

6.（2019兰州，10）下列实例中，目的是为了减小摩擦的是

A.运动员戴上防滑手套           B.旱冰鞋底部装有滚轮

C.在饮料瓶盖上做出细条纹       D.刹车时，用力捏紧自行车的车闸

7.（2019成都，7）如图所示，“和谐号”动车满成旅客从成都东站缓缓驶出前往西安。下列说法正确的是（   ）
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A.坐在列车上的乘客相对于车站是静止的

B.列车由静止变为运动.列车的惯性减小了

C.列车受到的牵引力和铁轨对它的支持力是平衡力

D.列车加速前进时,它受到的牵引力大于它受到的阻力

8.（2019海南，8）图甲是海南网上扶贫超市给百香果配的多功能小勺子，把A点压在百香果上固定，B处的“剃刀”刺进果壳，用力使勺子绕A点转动一周，“剃刀”就把果壳切开（如图乙）。关于勺子的构造和使用说法正确的是
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A. 勺子转动切果时可作省力杠杆用
B. 勺柄表面有花纹是为了减小摩擦

C. “剃刀”很尖利是为了增大压力
D. 勺子绕着果转动时运动状态不变

9.（2019呼和浩特，5）小明开着小货车运送货物，货车在平直公路上做匀速直线运动，下列说法正确的是

A. 小货车所受的重力与路面对小货车的支持力是一对平衡力

B. 小货车行驶过程中以路边的树木为参照物，车是静止的

C. 小货车刹车后还要滑行一段距高是因为受到惯性力的作用

D. 小货车对公路的压力与公路对货车的支持力是相互作用力

10.（2019河北，1）图所示实验中得出的结论不正确的是（　　）
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A．甲：下方燃着的小木条先熄灭，说明二氧化碳的密度比空气大


B．乙：抽掉玻璃板后，两瓶内气体颜色发生变化，说明分子在不停地运动


C．丙：点燃蜡烛刚熄灭时产生的白烟，蜡烛复燃，说明白烟是石蜡的固体小颗粒


D．丁：不再蹬地，沿水平方向运动的滑板车会停下来，说明力是维持物体运动的原因

11.（2019河北，6）图所示与惯性有关的做法中，属于防止因惯性造成危害的是（　　）
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12.（2019赤峰，2）如图所示情景中，能减小摩擦力的是（　　）
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13.（2019赤峰，3）如图所示，一个木箱放在水平地面上，小明同学用5N的水平推力向右推木箱，但未推动。下列二力平衡的是（　　）
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A．木箱对地面向下的压力、地面对木箱向上的支持力


B．地面对木箱向左的摩擦力、人对木箱向右的推力


C．人对木箱向右的推力、地面对木箱向上的支持力


D．木箱对地面向下的压力、地面对木箱向左的摩擦力

2、 填空题

1.（2019东营，14）某汽车在平直公路上由于行驶速度过快，　   　能大，危害性就大，为防止意外，汽车不能超速行驶。乘客必须使用安全带，一旦发生碰撞，车身就停止运动，而乘客身体由于　   　会继续向前运动造成伤害。

2.（2019兰州，20）足球守门员对足球的作用力可使足球由运动变为静止，排球拦网队员对排球的作用力可使排球的运动方向发生改变，这些实例说明：力可以改变物体的               。如图所示，汽车在紧急刹车时，车内的人会向前“冲”，这是由于车内的人具有               。因此，为防止不必要伤害事故的发生，在乘车时司机和乘客一定都要系好安全带。
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3.（2019成都，16）学校排球联赛中,小婷将迎面而来的球扣向了对方场地,如图所示,说明力可以改变物体的              。 排球上有许多花纹.是采用增大接触面祖糙程度的方法来增大                   。
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4.（2019海南，11）用钢笔吸墨水是利用______把墨水吸进橡皮管；用手拍打衣服使灰尘与衣服分离，是利用灰尘具有_________。

5.（2019赤峰，13）假期小明陪同家人坐火车去北京旅游。当火车距离站点1200m时，他发现放在水平桌面的一粒糖豆突然向列车运行的方向滚动，由此可判断火车正在　   　运行（选填“加速”、“减速”或“匀速”），火车的动能　   　（选填“增大”、“不变“或”减小”），糖豆向前滚动是由于　   　。若经过2min火车停靠在站点，则火车在这段路程内的平均速度是　   　m/s。

6.（2019潍坊，18）科普阅读题（本题有1个小题，共5分）

嫦娥四号月背之旅



月球是地球的天然卫星，月球绕地球公转的周期与自转周期相同，所以月球总是同一面背对地球，这一面被称为月球背面。物体在月球上的重力只有地球上的[image: image11.png]


。

月球背面与地球间的通讯是一个难题，为解决该问题，我国在2018年5月成功发射了人类史上首个月球信号中继卫星“鹊桥”（如图甲所示）。2018年12月8日，我国又将嫦娥四号探测器送入太空。嫦娥四号经历地月转移、近月制动、环月飞行和落月过程，最终在月球背面软着陆，成为人类史上首个着陆于月球背面的无人探测器。为避免嫦娥四号在着陆瞬间“闪着腰”，工作人员给它研制了4条强有力的“腿”，让它既能平稳着陆，又能有效“吸收”着陆时产生的冲击力，防止它携带的设备被震坏。在嫦娥四号的“腿”上，还“长着”脸盆一样的圆形“大脚掌”（如图乙所示）。“大脚掌”中央装有一个形如足弓的金属构件，可以有效分散冲击力。
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嫦娥四号由着陆器与巡视器（即月球车，又称“玉兔二号”）组成，2019年1月3日，巡视器与着陆器成功分离，“玉兔二号”利用其底部6个带齿紋的轮子有效增大了与月面间摩擦，顺利在月背表面行驶。“玉兔二号”配有全景相机、红外成像光谱仪、测月雷达等科学探测仪器，总质量仅135kg，是世界上质量最小的月球车。
阅读短文，回答问题：
（1）“鹊桥”中继星在轨道上运行时，受到的力______（选填“是”或“不是”）平衡力；
（2）嫦娥四号探测器“腿”上的圆形“大脚掌”可 ______（选填“减小”或“增大”）对月面的压强；
（3）为增大与月面间的摩擦，“玉兔二号”采用的装置是______；

（4）若“玉兔二号”每个轮子触月面积为100cm2，则“玉兔二号”对水平月面的压强为 ______Pa（地球上g取10N/kg）。
7.（2019呼和浩特，23）呼和浩特市共享单车的投放，为呼和浩特市市民的出行提供了极大的便利。小董同学通过手机扫码，解锁了一辆电动自行单车，如果她骑行电动自行单车在平直的乡间小路上做直线运动，且以恒定的功率行驶。通过收集数据，得到如图所示的v-t图像。在第16s时速度达到10m/s，然后以10m/s做匀速直线运动。已知小董质量为50kg，电动自行单车质量为10kg，骑行时所受阻力恒为人和车总重的1/15。求
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（1）在0~16s时间内，单车通过的路程___________80m（选填“大于”或“等于”或“小于”），这段时内，电动机对单车产生的牵引力__________单车所受的阻力（选填“大于”或“等于”或“小于”）。

（2）电动自行单车做匀速直线运动时，加在电动机上的电压为50V，通过的电流10A。电动机提供的电功率多大_____？该电动机的效率为多少____？（不计机械摩擦损失）电动机线圈电阻是多少____？

（3）在0~16s时间内，单车通过的路程______。（提示:能量守恒。动能计算公式为0.5mv2，m表示质量，v表示速度）

8.（2019河北，14）形状规则、质量分布均匀的物体，它的重心在它的　   　上。下图所示为质量分布均匀但形状不规则带有小孔的薄木板，请用细棉线、刻度尺、笔和铁架台来确定它的重心。

[image: image14.png]



（1）操作方法：　   　。

（2）判断方法：　   　即为簿木板的重心。

（3）实验中没有利用到的物理知识：　   　（填写序号）

①二力平衡的条件

②重力的方向是竖直向下的

③重力的大小跟物体质量成正比

2019年中考物理试题分类汇编

——运动和力专题

一、选择题

1.（2019东营，7）如图所示，我国自主研发的彩虹﹣4无人机正在进行航空物探试验飞行，下列说法正确的是（　　）
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A．无人机在空中飞行时，始终受到平衡力的作用


B．无人机匀速下降时，重力势能转化为动能


C．地面操作人员通过超声波向无人机传递信息


D．试验飞行中的无人机相对于地面是运动的

【答案】D

2.（2019淄博，5）下列运动项目涉及的物理知识描述正确的是

A. 三级跳远——快速助跑是为了增大惯性

B. 划船比赛——船桨和水之间力的作用是相互的

C. 引体向上——人对单杠的拉力与单杠对人的拉力是一对平衡力

D. 百米赛跑——裁判员通过相同时间比较路程的方法判断运动快慢

【答案】B

5.（2019武威，4）生活处处有物理，留心观察皆学问。下列生活中的现象及其解释正确的是

A. 啄木鸟的嘴很尖细，可以减小压强，从而凿开树干，捉到躲藏在深处的虫子

B. 打开高速行驶的大巴车车窗时，窗帘往外飘，是因为车外空气流速大，压强小

C. 水坝修建为上窄下宽是因为液体压强随深度增加而减小

D. 珠穆朗玛峰顶的大气压强比兰州市地面的大气压强大

【答案】B

4.（2019广州，8）静止在水平地面上的密闭装置内部如左图所示，装置内部固定着一根竖直的杆，杆顶有一小球，忽略杆和球间的摩擦.由于装置开始沿某一水平方向做直线运动，小球从杆上落下，刚离开杆时的俯视图如右所示，请由此判断装置是向那个方向运动
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A. 东             B. 南             C. 西               D. 北

【答案】B

5.（2019兰州，5）对于静止在水平轨道上的“复兴号”列车，下列分析中正确的是

A.列车所受重力和列车对铁轨的压力是一对相互作用力

B.列军所受重力和铁轨对列车的支持力是一对相互作用力

C.列车所受重力和铁轨对列车的支持力是一对平衡力

D.列车对铁轨的压力和铁轨对列车的支持力是一对平衡力

【答案】C
6.（2019兰州，10）下列实例中，目的是为了减小摩擦的是

A.运动员戴上防滑手套           B.旱冰鞋底部装有滚轮

C.在饮料瓶盖上做出细条纹       D.刹车时，用力捏紧自行车的车闸

【答案】B
7.（2019成都，7）如图所示，“和谐号”动车满成旅客从成都东站缓缓驶出前往西安。下列说法正确的是（   ）
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A.坐在列车上的乘客相对于车站是静止的

B.列车由静止变为运动.列车的惯性减小了

C.列车受到的牵引力和铁轨对它的支持力是平衡力

D.列车加速前进时,它受到的牵引力大于它受到的阻力

【答案】D

8.（2019海南，8）图甲是海南网上扶贫超市给百香果配的多功能小勺子，把A点压在百香果上固定，B处的“剃刀”刺进果壳，用力使勺子绕A点转动一周，“剃刀”就把果壳切开（如图乙）。关于勺子的构造和使用说法正确的是
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A. 勺子转动切果时可作省力杠杆用
B. 勺柄表面有花纹是为了减小摩擦

C. “剃刀”很尖利是为了增大压力
D. 勺子绕着果转动时运动状态不变

【答案】A

9.（2019呼和浩特，5）小明开着小货车运送货物，货车在平直公路上做匀速直线运动，下列说法正确的是

A. 小货车所受的重力与路面对小货车的支持力是一对平衡力

B. 小货车行驶过程中以路边的树木为参照物，车是静止的

C. 小货车刹车后还要滑行一段距高是因为受到惯性力的作用

D. 小货车对公路的压力与公路对货车的支持力是相互作用力

【答案】D

10.（2019河北，1）图所示实验中得出的结论不正确的是（　　）
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A．甲：下方燃着的小木条先熄灭，说明二氧化碳的密度比空气大


B．乙：抽掉玻璃板后，两瓶内气体颜色发生变化，说明分子在不停地运动


C．丙：点燃蜡烛刚熄灭时产生的白烟，蜡烛复燃，说明白烟是石蜡的固体小颗粒


D．丁：不再蹬地，沿水平方向运动的滑板车会停下来，说明力是维持物体运动的原因

【答案】D。

11.（2019河北，6）图所示与惯性有关的做法中，属于防止因惯性造成危害的是（　　）
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【答案】A。

12.（2019赤峰，2）如图所示情景中，能减小摩擦力的是（　　）
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【答案】A。

13.（2019赤峰，3）如图所示，一个木箱放在水平地面上，小明同学用5N的水平推力向右推木箱，但未推动。下列二力平衡的是（　　）
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A．木箱对地面向下的压力、地面对木箱向上的支持力


B．地面对木箱向左的摩擦力、人对木箱向右的推力


C．人对木箱向右的推力、地面对木箱向上的支持力


D．木箱对地面向下的压力、地面对木箱向左的摩擦力

【答案】B。

3、 填空题

1.（2019东营，14）某汽车在平直公路上由于行驶速度过快，　   　能大，危害性就大，为防止意外，汽车不能超速行驶。乘客必须使用安全带，一旦发生碰撞，车身就停止运动，而乘客身体由于　   　会继续向前运动造成伤害。

【答案】动；惯性。

2.（2019兰州，20）足球守门员对足球的作用力可使足球由运动变为静止，排球拦网队员对排球的作用力可使排球的运动方向发生改变，这些实例说明：力可以改变物体的               。如图所示，汽车在紧急刹车时，车内的人会向前“冲”，这是由于车内的人具有               。因此，为防止不必要伤害事故的发生，在乘车时司机和乘客一定都要系好安全带。
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【答案】运动状态  惯性
3.（2019成都，16）学校排球联赛中,小婷将迎面而来的球扣向了对方场地,如图所示,说明力可以改变物体的              。 排球上有许多花纹.是采用增大接触面祖糙程度的方法来增大                   。
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【答案】  运动状态，摩擦力

4.（2019海南，11）用钢笔吸墨水是利用______把墨水吸进橡皮管；用手拍打衣服使灰尘与衣服分离，是利用灰尘具有_________。

【答案】    (1). 大气压    (2). 惯性

5.（2019赤峰，13）假期小明陪同家人坐火车去北京旅游。当火车距离站点1200m时，他发现放在水平桌面的一粒糖豆突然向列车运行的方向滚动，由此可判断火车正在　   　运行（选填“加速”、“减速”或“匀速”），火车的动能　   　（选填“增大”、“不变“或”减小”），糖豆向前滚动是由于　   　。若经过2min火车停靠在站点，则火车在这段路程内的平均速度是　   　m/s。

【答案】减速；减小；具有惯性；10。

6.（2019潍坊，18）科普阅读题（本题有1个小题，共5分）

嫦娥四号月背之旅



月球是地球的天然卫星，月球绕地球公转的周期与自转周期相同，所以月球总是同一面背对地球，这一面被称为月球背面。物体在月球上的重力只有地球上的[image: image25.png]


。

月球背面与地球间的通讯是一个难题，为解决该问题，我国在2018年5月成功发射了人类史上首个月球信号中继卫星“鹊桥”（如图甲所示）。2018年12月8日，我国又将嫦娥四号探测器送入太空。嫦娥四号经历地月转移、近月制动、环月飞行和落月过程，最终在月球背面软着陆，成为人类史上首个着陆于月球背面的无人探测器。为避免嫦娥四号在着陆瞬间“闪着腰”，工作人员给它研制了4条强有力的“腿”，让它既能平稳着陆，又能有效“吸收”着陆时产生的冲击力，防止它携带的设备被震坏。在嫦娥四号的“腿”上，还“长着”脸盆一样的圆形“大脚掌”（如图乙所示）。“大脚掌”中央装有一个形如足弓的金属构件，可以有效分散冲击力。
[image: image26.png]





嫦娥四号由着陆器与巡视器（即月球车，又称“玉兔二号”）组成，2019年1月3日，巡视器与着陆器成功分离，“玉兔二号”利用其底部6个带齿紋的轮子有效增大了与月面间摩擦，顺利在月背表面行驶。“玉兔二号”配有全景相机、红外成像光谱仪、测月雷达等科学探测仪器，总质量仅135kg，是世界上质量最小的月球车。
阅读短文，回答问题：
（1）“鹊桥”中继星在轨道上运行时，受到的力______（选填“是”或“不是”）平衡力；
（2）嫦娥四号探测器“腿”上的圆形“大脚掌”可 ______（选填“减小”或“增大”）对月面的压强；
（3）为增大与月面间的摩擦，“玉兔二号”采用的装置是______；

（4）若“玉兔二号”每个轮子触月面积为100cm2，则“玉兔二号”对水平月面的压强为 ______Pa（地球上g取10N/kg）。
【答案】（1）不是；（2）减小；（3）带齿纹的轮子；（4）3750。

7.（2019呼和浩特，23）呼和浩特市共享单车的投放，为呼和浩特市市民的出行提供了极大的便利。小董同学通过手机扫码，解锁了一辆电动自行单车，如果她骑行电动自行单车在平直的乡间小路上做直线运动，且以恒定的功率行驶。通过收集数据，得到如图所示的v-t图像。在第16s时速度达到10m/s，然后以10m/s做匀速直线运动。已知小董质量为50kg，电动自行单车质量为10kg，骑行时所受阻力恒为人和车总重的1/15。求
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（1）在0~16s时间内，单车通过的路程___________80m（选填“大于”或“等于”或“小于”），这段时内，电动机对单车产生的牵引力__________单车所受的阻力（选填“大于”或“等于”或“小于”）。

（2）电动自行单车做匀速直线运动时，加在电动机上的电压为50V，通过的电流10A。电动机提供的电功率多大_____？该电动机的效率为多少____？（不计机械摩擦损失）电动机线圈电阻是多少____？

（3）在0~16s时间内，单车通过的路程______。（提示:能量守恒。动能计算公式为0.5mv2，m表示质量，v表示速度）

【答案】    (1). 大于    (2). 大于    (3). 500W    (4). 80%    (5). 1Ω    (6). 85m

8.（2019河北，14）形状规则、质量分布均匀的物体，它的重心在它的　   　上。下图所示为质量分布均匀但形状不规则带有小孔的薄木板，请用细棉线、刻度尺、笔和铁架台来确定它的重心。
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（1）操作方法：　   　。

（2）判断方法：　   　即为簿木板的重心。

（3）实验中没有利用到的物理知识：　   　（填写序号）

①二力平衡的条件

②重力的方向是竖直向下的

③重力的大小跟物体质量成正比

【答案】几何中心；

（1）用细棉线系住小孔将不规则的薄木板悬挂起来，当木板静止时，用笔和刻度尺在木板上画出重力的作用线AB；

②利用同样的方法再画出另一重力作用线CD；

（2）AB、CD的交点；

（3）③。
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